新民晚报社 上海市国防教育协会

联合主办

Defense Weekly

军界瞭

俄军第9师:用核弹 拱卫莫斯科苍穹

美国国家试飞员学校 赞赏中国学员

本报时政新闻中心主编 | 第 671 期 | 2021 年 12 月 20 日 星期一 本版编辑:吴 健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn



成规模成体系入列

2021年, 我海军新舰入列速度保持了过 去的节奏,但更多表现在具有第四代技术特 征的大型主力舰成规模、成体系服役。最轰动 的莫过于 4月23日(海军节),海军在海南岛 某军港一下子入列3艘主力舰,即055型导 弹驱逐舰大连舰、075型两栖攻击舰首舰海南 舰和战略导弹核潜艇长征18艇。其他见于主 流媒体报道的新舰服役消息也不绝干耳,从 数量上看,明显下半年更多,型号也集中于人 们熟悉的 052D 型驱逐舰和 054A 型护卫舰, 它们都是高度成熟的国产第三代水面舰,武 器装备标准化、系列化、通用化十分突出,有 利于快速形成战斗力。总体上,本年度交付的 新舰都是大中型战斗舰, 代表着我海军远海 作战能力得到进一步提升。

具体到型号,"4·23盛典"中出现的"三剑 客"最受关注。像 055 型大连舰满载排水量突 破万吨,首次采用全燃联合动力,舰载导弹垂 直发射单元数也首次超过100个,又有新概 念的"双波段"雷达"护法",这等实力哪怕在 全球范围内也是极具优势的,代表了国际驱 逐舰发展趋势。更重要的是,055型舰对于中 国航母编队进化起着关键作用, 因为它不仅 武备均衡强大,能有效承担编队防空、反舰及 对陆攻击任务,还具有先进的态势感知能力 和编队指挥能力, 当航母集中精力进行舰载 机起降作业时,055型舰就能分担一部分编队 指挥任务,达到"1+1>2"的效果。

再看有"小航母"美誉的 075 型两栖攻击 舰海南舰,它不仅具备与071型船坞登陆舰 相似的均衡装载和泛水登陆能力, 还具有很 强的垂直登陆能力,由于它拥有与航母相同 的全通甲板,还专门设计有甲板下机库,可搭 载数十架各型直升机,光飞行甲板就可同时 起降6架重型直升机,一个波次的兵力兵器

投送能力相当可观。

至于长征 18 艇,它无疑有效增强了中 国海基战略核力量与"二次核反击"力量。 与陆基、空基战略核力量相比,海基战略 核力量的最大优势是生存能力强,中国本 着最低限度原则构建核威慑能力,因此 对能发射远程潜地弹道导弹的核潜艇 有着明确而重要的定位。

除了舰艇,中国海军其他主战装 备在2021年也发展较快,像海军航空 兵的新型反潜巡逻机就非常活跃,而 且每次登上新闻的飞机都来自不同部队、不 同战略方向,也从一个侧面表明它们的装备 数量在不断增加。

远海战力升华

装备升级为海军提升战斗力提供了良好 的物质基础, 而要充分发挥先进装备的技战 术性能,实战化训练就必不可少。这一年,我 海军演训活动十分饱满, 尤其远海训练进一 步增强。这一方面是大型化舰艇逐渐扩容,客 观上有能力也有必要到远海锻炼、另一方面 是中国海军战略已发展到"近海防御、远海护 卫",而近海防御能力本身就很强大,目前最 需要提升的是"远海护卫",要与我们建设"海 洋强国"的战略目标相匹配。

需要强调的是,我军远海作战能力正朝 着以航母为核心发展。众所周知,航母编队是 公认综合作战能力最强的水面舰艇编队,原 因无外乎航母航程远、以立体攻防的舰载机 为主要作战力量, 能够控制的海空范围是其 他非航母编队无法比拟的。在山东舰服役后, 中国海军已进入"双航母"时代,在 2021年, 更为从容的人民海军 航母编队投入远海活动的报道

明显增加,特别是3月份,

北部战区海军的 055 型南

昌舰首次加入辽宁舰航母编队,引领 052D 型 和 054A 型舰拱卫航母穿越"第一岛链",为世 人所瞩目。

那么,2021年里,海军高

中国非航母舰艇编队进行的远海演练 频次更高,以 052D 型驱逐舰和 054A 型护 卫舰编配组成的编队最为常见。2021年,我 海军相继派出第38.39 批护航编队奔赴亚 丁湾执行护航行动,这些舰艇积极贯彻"护 航在远海、训练在远海、战斗在远海",在非 战争多样化军事任务中严格按纲施训,重点 提升反海盗应急处置能力,突出抓好反海盗 快反能力和复杂海况兵力输送训练。我护航 行动中编队会合至组队航行用时已压缩到 40 分钟以内, 直升机从三等战斗值班转一 等战斗值班到起飞用时 10 余分钟内, 在商 船保持6-8节速度下完成人员换乘,同时在 舰艇操纵指挥员保驾的情况下,值更官的独 立值班由白天漂泊向夜间漂泊、由白天航行 情况处置向夜间航行操纵转变,加快了值更 官的成长速度。

中国海军在 2021 年进 行的两栖战演练也很多, 复杂程度在不断增加。在 央视新闻里,海军陆战 队更多是以"野马"气 垫登陆艇及直-8J

直升机实施立体 投送, 改变传统 以登陆艇直接抢 滩的方式,呈现出 高速立体的"超地平 线"登陆模式,而且 更有效地突破登陆 滩岸地形限制。

坚决维护主权

近年来,域外国家在

南海、东海及台湾海峡不断兴风作浪,对中国 国家主权、安全和发展利益构成严重威胁,而 台湾岛内的某些势力也不断玩火。面对严峻 的形势,人民海军肩上的担子也越来越重。

■山东舰快速形成战斗力

2021年的南海形势复杂,域外国家海上 力量经常打着所谓"航行自由"的旗号,频频 在此耀武扬威,还发生擅闯我岛礁的12海里 水域的情况。我海军时刻保持着高度戒备,对 任何挑衅都做到迅速处置。新闻中,我们不时 看到海军会同其他海上和空中维权力量,对 擅闯我岛礁毗连水域的外舰进行跟踪监视、 警告驱离,使对方的目的无法得逞。而在东海 和台湾海峡,海军同样保持着高度戒备,随时 对突发情况进行处置。

从公开报道的次数看,2021年上述突发 情况的处置量超过往年,也说明域外势力对 中国遏制、挑衅的力度在加大。但在严阵以待 的中国海军及其他军兵种和维权力量面前, 对方从未敢越雷池一步,每次都是悻悻而归。

当然,中国海军在海上维权方面也不仅 仅是被动应对,还和友军一起主动应对共同 的威胁和挑战。2021年10月,中俄海军举行 完"海上联合-2021"演习之后,两国舰艇还组 成混合编队,首次进行联合海上巡航,跨越 "第一岛链",不仅表明中俄两国战略互信十 分牢固, 也标志着中俄海军在应对共同威胁 和挑战方面的能力进一步提升。可以肯定的 是,中俄海上联合巡航合作今后有望进一步 石宏 张韶华

